

# 南华大学统一战线工作 简 报

第 5 期

南华大学党委统战部编

2020年5月30日

---

## 目 录

### ◆要闻

全国人大代表张灼华在十三届全国人大三次会议建言献策

九三学社湖南省委向我校抗疫社员赠送书画作品

衡阳市知联会慰问我校无党派援鄂医护人员

### ◆工作动态

南华大学统一战线“讲好中国故事，发出南华声音”演讲比赛落幕

我校侨联在全省高校侨联组织建设工作座谈会上进行经验交流

## ◆要闻

# 全国人大代表张灼华在十三届全国人大 三次会议建言献策

5月22日至28日，十三届全国人大第三次会议在北京召开，全国人大代表、湖南省政协副主席、农工党湖南省委主委、南华大学校长张灼华出席会议并积极建言献策。在本次会议上，他提交了五份建议，得到与会领导与代表的高度评价。



张灼华提交的第一份建议是关于医学教育改革的内容。基于在此次新冠疫情大考过程中暴露的我国在疫情防控、医疗救治和公共卫生应急管理等方面的不足和短板，他认为其中一部分问题与医学教育有较为密切的关系，因此有必要反思和改革医学教育，应对现代社会对疫情防控和疾病治疗的要求。为此，张灼华提出三条建议：一是改革医学相关专业

和学位设置，通过将不同专业课程模块化（公共卫生，大数据，卫生管理等等），以增加模块学习改变临床医学专业学生的知识结构，培养复合型临床医生和医生科学家；二是开展毕业后教育，培训平战结合的防疫-医疗复合型人才；三是进一步改革住院医师培训制度，打通医学院校的院校教育和住院医师培训。对临床医学专业的学生，认可院校教育和住院医师培训一贯制。医学生可以选择在同一大学进行“5+3”的专业硕士或“5+3+n”的专业博士培养。在一定程度上简化医学人才的培养。

在第二份建议中，张灼华提出了对《突发事件应对法》进行修改的建议。他阐释了现行《突发事件应对法》中存在的问题，分析了进一步修改该法的必要性，并提出了明确法定应急管理机构的职权、进一步保障公民的权利、完善对行政应急权的监督、优化应急预案、完善突发事件的确认制度等五方面修改提议。

第三份是关于构建新时代紧急状态法制体系的建议。张灼华通过分析我国紧急状态立法的现状和考察域外紧急状态法律体系，提出了构建新时代紧急状态法制体系的几点建议。如首先在宪法中规定紧急状态条款，对紧急状态进行分类，并以此为立法依据，及时制定一部《紧急状态法》，并对现有的《戒严法》《突发事件应对法》《传染病防治法》

等法律以及不同层级的法规进行修改，以适应不同类型紧急状态的立法需要。

第四份是关于完善我国突发公共卫生事件应急法律体系的建议。张灼华在此份建议中分析了完善我国突发公共卫生事件应急法律体系的必要性，并提出了六条具体的完善建议：一是提高应急立法的位阶；二是及时修订和清理原有的法律规范；三是尽快制定独立的《紧急状态应对法》；四是加快综合性法律规范的建设步伐；五是增强应急法律制度与各常态法律制度的衔接；六是理顺应急法律制度与应急预案间的关系。

第五份建议是关于加大对洞庭湖生态修复投入的相关内容。作为“长江之肾”的洞庭湖，其保护与发展需要国家综合长远考虑，全面加强生态保护修复。他因此建议，一是由国家进一步加大对洞庭湖湿地保护修复重点工作的投入，如洞庭湖及其流域湿地生态状况监测评估、湿地生物多样性监测评价、生态风险防控预警平台建设等；二是建立湿地生态效益补偿机制，同时，将洞庭湖国际重要湿地范围内及周边县（市、区）纳入国家重点生态功能区范围实施财政转移支付，并将转移支付资金用于湿地保护工作；三是支持开展南洞庭湖国际重要湿地及周边湿地保护与修复工程，将洞庭湖国际重要湿地及周边湿地保护与修复工程项目列入2020年湿地保护与恢复工程中央预算内投资计划予以支持。

# 九三学社湖南省委向我校抗疫社员赠送书画作品

5月8日，九三学社湖南省委在我校第一办公楼视频会议室向九三学社社员、我校抗疫一线的医务人员代表陈哲和王卫忠赠送书画作品。湖南省政协副主席、九三学社湖南省委主委张大方，校党委书记高山等出席。衡阳市政府副市长、九三学社衡阳市委主委龚学余主持活动。



活动现场，九三学社湖南省委办公室主任肖泽辉先简要介绍此次活动的相关情况。之后，张大方亲自将两幅书画作品赠送给社员陈哲和王卫忠。两位社员发表了自己的感言，陈哲以自豪、激动和荣幸等三个词概括了自己赴湖北黄冈参

加新冠肺炎防治工作的感受，王卫忠则介绍了自己在衡阳、娄底救治重型、危重型病人的心得体会。

高山代表学校向张大方主席和九三学社书画家们表示衷心的感谢，向在抗疫前线不畏生死、无私奉献的九三学社社员及广大医务工作者表示崇高的敬意。高山指出，此次书画作品赠送活动既是对陈哲、王卫忠等同志能力和贡献的充分肯定，也是对学校的肯定和鞭策。高山强调，要大力弘扬抗疫斗争中的新时代中国精神，努力办好人民满意的高水平大学，为国家培养更多的人才，为全省的发展和国家的建设做出更大的贡献。

张大方代表省政协、九三学社湖南省委感谢陈哲、王卫忠等抗疫社员不负重托、不辱使命，出色完成医疗救治任务，展示了湖湘医务工作者的良好形象；感谢南华大学培养的优秀人才在各行各业发挥了举足轻重的作用，特别是在为全国抗疫工作取得阶段性胜利作出了积极贡献，赢得了社会各界的赞美。

据悉，今年新冠肺炎疫情爆发以来，南华大学附一医院和附二医院的陈哲、王卫忠分别驰援湖北黄冈和湖南娄底，奋战在重症病房、定点医院等抗疫一线高危岗位，被评为全省新冠肺炎疫情防控先进个人，为表彰他们传承不忘合作初心、同舟共济共克时艰的民主科学精神，九三学社湖南省委决定向这两位抗疫社员各赠送书画作品一幅。

## 衡阳市知联会慰问我校无党派援鄂医护人员

5月13日上午，衡阳市党外知识分子联谊会慰问我校无党派援鄂医护人员活动在西苑第一办公楼视频会议室举行，衡阳市委统战部常务副部长陈群洲、副部长许卫，南华大学党委委员、统战部部长刘永等出席。



首先，刘永对各位领导、来宾的到来表示热烈的欢迎，对援鄂医护人员表示崇高的敬意。刘永说，我校无党派援鄂医护人员听从党和国家的号召，在疫情来势汹汹的时刻勇敢逆行、不负重托，守护了一方百姓的生命安全与身体健康，展现了党外知识分子的责任与担当。希望大家铭记援鄂抗疫的宝贵经历，传承援鄂抗疫的精神财富，不断提高岗位建功能力，进一步展示党外知识分子的时代风采。

随后，援鄂无党派医务人员谢志娟、龙艳玲现场分享了自己的抗疫故事和切身体会。她们参加此次抗疫，深切地感

受到党的坚强领导，感受到国家的强大，感受到全国人民的万众一心。他们表示将在以后的工作中，继续做好自己的本质工作，担负起医护人员的神圣职责。

陈群洲在讲话中指出，自疫情爆发后，南华大学医护人员中的无党派人士积极响应党中央号召，白衣执甲、逆行出征，义无反顾奔赴疫情防控的湖北主战场，用精湛医术诠释了大爱无疆的崇高精神、无私奉献的高尚品质、医者仁心的职业操守和为国分忧的家国情怀，是当之无愧的“最美逆行者”，是全市无党派知识分子的骄傲和光荣。

最后，陈群洲和市知联会一行慰问我校无党派援鄂医护人员代表并合影留念。

## ◆工作动态

### 南华大学统一战线 “讲好中国故事，发出南华声音” 演讲比赛落幕

5月30日下午，南华大学统一战线“讲好中国故事，发出南华声音”演讲比赛决赛在西苑一办视频会议室举行。学校组织部、宣传部、统战部等部门的负责人以及演讲专家出席并担任评委。

初赛前10名的选手进入了本次决赛。选手们紧密联系自己的工作、学习、生活实际，以自己的亲身经历和身边的同事、好友、先辈等为题材，向观众讲述了一个个感人故事。

他们生动诠释了南华人勇担时代使命的良好精神面貌，抒发了各民主党派及统战团体拥护党的领导，爱国、爱岗、爱校、爱家的真挚情感。现场洋溢着激情澎湃的气氛，高潮迭起，掌声不断，精彩的演讲感染着在场的每一位观众。



经过激烈的角逐，农工党附二支部刘凤玲以《温暖的牵挂》获得了一等奖。此次比赛，还产生二等奖3名，三等奖6名，以及优秀组织奖2名。至此，“讲好中国故事，发出南华声音”演讲比赛圆满落幕。

“讲好中国故事，发出南华声音”演讲比赛旨在展现南华统战成员的责任担当，营造致敬英雄争当先进的浓厚氛围，切实把榜样的力量转化为推动学校高质量发展的精神动力。演讲比赛得到了学校各民主党派基层组织和统战团体的积极响应和踊跃参与。南华大学统战部要求以更加丰富的载体、更加灵活的形式继续讲好中国故事，发出南华声音。

# 我校侨联在全省高校侨联组织建设工作 座谈会上进行经验交流

5月29日，在长沙召开了由湖南省委统战部（省政府侨办）、省侨联主持的全省高校侨联组织建设工作座谈会，我校党委委员、统战部部长刘永及侨联主席李玉琼参加了座谈会。

李玉琼作为高校侨联三位代表之一，在座谈会上进行经验交流。她从党建带侨建，将侨联工作纳入大统战工作格局；践行“地方侨联+大学侨联+校友会”工作机制，建立侨联朋友圈；构建“人才-平台-服务”运行模式，发挥侨联作用等三个方面介绍了我校侨联开展的主要工作、取得的主要成绩。

近年来，我校侨联坚持“以侨为本，为侨服务”的根本宗旨，履行“群众工作、参政议政、维护侨益、海外联谊”的基本职能，围绕中心，服务大局，开拓创新，为学校发展和地方经济发展做出了积极的贡献，多次获得中国侨联、省侨联颁发的各类荣誉。